
fyax 

uj pkgs eknk ds cks/k djo;k lcnobu ds fyax 

dgy tkgsA [kksjBk¥~ [kkyh thm&tUrq ys fyaxsd 

fcpkj gsA fyaxsd tkbr dgy tkgs&lnkuh Hkklk ck 

Nsrjh; Hkklk¥~ fyaxsd loky fHkuq u[ksA lsys tkbr 

ekus ejn tkbr vkj tuh tkbrA ekus dgy tkb 

ikjs ts [kksjBk lcnsd dksuks fyax uk¥~ goks gbA 

fyax/kkjh ijkuh [kkfrj fyax cuosd dqN fo/kku gbA 

rdjs vk/kkjs eqb[k :is rhu fyax goks gb & 

1. iqfyax 

2. blrhfjfyax 

3. yqiqax ¼uiqald½ fyax 

 

 fc/kku 1 :- ‘okbu’ ijrb tksbj ds blrhfjfyax 

cuosd & 

     iqfyax                     blrhfjfyax 

    egrks       egrokbu 

    lk/kq       l/kqokbu 



    xq:       xq:okbu 

    ckcw       ccqokbu 

 

 fc/kku 2 :- ‘u’, ‘bu’ tksbj ds blrhfjfyax cuosd 

& 

       iqfyax                     blrhfjfyax 

       rsyh       rsfyu 

       lq¡Mh       lq¡fMu 

ckmjh         ckmfju 

Hkxr       Hkxfru 

dqEgkj        dqEgkfju / dqEgkbu 

lk¡<        lk¡f<u 

ck?k        ckf?ku 

dksbjh       dksbfju 

lkFkh       lkfFku 

c<+h        cf<+u 



 fc/kku 3 :- ‘vkbu’ ijrb tksbj ds blrhfjfyax 

cuosd & 

           iqfyax                     blrhfjfyax 

lsB         lsBkbu 

lkgq         lgqvkbu 

csfn;k        csfnvkbu 

cfu;k        cfuvkbu 

ek¡>h        eaf>vkbu 

 

 fc/kku 4 :- ‘bZ’  ijrb tksbj ds blrhfjfyax cuosd  

iqfyax                     blrhfjfyax  

cM+dk        cM+dh 

eqjxk        eqjxh 

ckaHku        ckaHkuh 

dkdk        dkdh 

ekslk        ekslh 



vktk        vkth 

dkM+k        dkM+h 

dqdqj        dqdjh 

ik¡Bk        ik¡Bh 

 

 fcuk fo/kku ds fyax&jn&cny  

     ckcw  & uquh 

ys:  & QsVkbu 

dkM+k  & Hkbal 

ejn   & tsuh/tuh 

gjokgk  & jksiuh 

[kkVh   & [kbVyh/[kVmyh 

lwi     & lqiyh 

ckcw    & eba;ka 

yksVk   & yksVuh 

 



 yqiqax fyax & ts lcn uk uj ds cks/k djkos uk 

eknk ds] tblu&igkj ] Vq¡xjh ] xkN] ibuk ] trjk] 

ikuh] >kxj]lksuk vkjks&vkjksA [kksjBk¥~ yqiqax fyax 

lcns cslh gbA efdu ,dj NkMk dqNq lcnobu 

vblu goks gb ts nqb;ks fyax [kkfrj ijtksx goks 

gbA tsjde & vxqok ] xhnj ] iksguk vkjks&vkjksA 

 

  

 


